



# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания 35-й № 57 (10727)

Воскресенье, 8 марта 1959 года.

Цена 20 коп.

## СОВЕТСКИМ ЖЕНЩИНАМ

Дорогие товарищи, славные женщины Советского Союза! Работницы и колхозницы, деятели науки и техники, просвещения и здравоохранения, литературы и искусства!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствует и поздравляет вас, активных строителей коммунизма, с Международным женским днем — 8 марта, днем солидарности трудящихся женщин всего мира.

Наша страна переживает исторические дни. Недавно закончившийся внеочередной XXI съезд КПСС, по праву названный советским народом съездом строителей коммунизма, ознаменовал вступление нашей Родины в новый период развития — период развернутого строительства коммунистического общества. Замечательные итоги съезда — яркий пример творческого применения революционной теории к решению практических задач коммунистического строительства.

Осуществление грандиозного плана дальнейшего развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы позволит нашей стране сделать решающий шаг в создании материально-технической базы коммунизма, обеспечить еще более мощное развитие социалистической экономики, могучий подъем промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры.

Принятая съездом партии программа строительства коммунизма от начала и до конца пронизана величайшей заботой о человеке. Семилетний план предусматривает дальнейшее повышение народного благосостояния: рост заработной платы рабочих и служащих, увеличение доходов колхозников, повышение пенсий, значительное увеличение производства продуктов потребления, широкое строительство жилищ, школ-интернатов, клубов, детских учреждений, больниц. В Советском Союзе будет установлен самый короткий в мире рабочий день и самая короткая рабочая неделя.

Трудящиеся нашей страны единодушно и горячо одобряют и полностью поддерживают решения XXI съезда партии. Советские женщины, как и весь советский народ, с величайшим энтузиазмом участвуют во всенародном соревновании за успешное выполнение и перевыполнение семилетнего плана.

Многие поколения людей мечтали о таком обществе, где не будет разделения на богатых и бедных, не будет эксплуатации и угнетения человека человеком, где женщины не на словах, а на деле получат равные права с мужчинами. Об этом и сейчас мечтают трудящиеся в странах капитала. В нашей стране светлая мечта человечества о коммунизме претворяется в жизнь.

Советская, подлинно народная власть, покончив навсегда с гнетом капитала, вызволила женщин из того позорного, полурабского положения, в котором они находились при царизме, полностью их раскрепостила. В Советском Союзе женщины являются активной силой в государственной, политической, хозяйственной и культурной жизни.

Наш народ свято хранит память о мужестве и стойкости трудящихся женщин в годы революции и в суровое время гражданской войны. Огромный труд вложили советские женщины в выполнение пятилеток, в индустриализацию страны, в создание и укрепление колхозов. Вместе с мужчинами они ковали победу над врагом в тылу и на фронтах Великой Отечественной войны. Большую работу провели женщины в послевоенные годы, когда страна залечивала раны, нанесенные войной.

Успехи социалистического строительства на всех этапах развития советского государства неразрывно связаны с активной и самоотверженной работой женщин в промышленном и сельскохозяйственном производстве, в народном просвещении и здравоохранении, на поприще научной деятельности. Советские женщины пользуются в нашей стране всенародным уважением. Они снискали себе заслуженный почет и славу. Коммунистическая партия и Советское правительство высоко ценят выдающиеся заслуги и способности советских женщин. Свыше одного миллиона женщин награждено орденами и медалями СССР, 2605 женщин удостоены звания Героя Социалистического Труда, 24 — награждены второй золотой медалью «Серп и молот», 75 женщинам присвоено звание Героя Советского Союза.

Наравне с мужчинами советские женщины активно участвуют в управлении государством, в политической и общественной жизни страны. Среди народных избранников — депутатов Верховного Совета СССР — 26,7 процента женщин. Еще больше депутатов-женщин в Верховных Советах союзных и автономных республик, в местных Советах депутатов трудящихся. К жизни, свету, активной деятельности подняла Советская власть женщин бывших национальных окраин царской России. Из забытых, бесправных, почти поголовно неграмотных женщин Средней Азии, Казахстана, Закавказья и других окраин за годы Советской власти выросли самоотверженные строители нового общества: сотни тысяч врачей, учителей, инженеров, ученых, передовиков промышленности и сельского хозяйства.

Советское государство окружает почетом, уважением и всесторонней заботой женщину-мать. 58.683 женщинам присвоено почетное звание «Мать-героиня», свыше шести миллионов женщин награждены орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства». Только в 1958 году выплачено пособий многодетным и одиноким матерям, а также пособий по беременности и родам около десяти миллиардов рублей.

Коммунистическое преобразование общества неразрывно связано с воспитанием нового человека. Принятая партией и правительством программа перестройки школы направлена на соединение обучения с производительным трудом, с практикой коммунистического строительства. В решении задачи воспитания подрастающего поколения в коммунистическом духе призваны сыграть неоспоримую роль женщины-матери, семьи и школы.

Советское государство и Коммунистическая партия прилагают большие усилия для улучшения условий труда и быта женщин, для повсеместного строительства новых детских учреждений, предприятий бытового обслуживания, дальнейшего развития и улучшения общественного питания. Появившиеся в первые годы Советской власти общественные столовые, дет-

ские сады и ясли В. И. Ленин называл «образцами ростков коммунизма». Теперь наша страна имеет целую систему различных организаций коммунистического типа, которые призваны помочь советским женщинам, матерям и хозяйкам использовать их время для производительного труда, учебы и культурного досуга.

В настоящее время 2.280 тысяч детей воспитываются в детских садах, а к концу семилетия эта цифра почти удвоится. Горячую поддержку советской общественности получило создание школ-интернатов. К концу семилетки численность учащихся в школах-интернатах достигнет не менее двух с половиной миллионов человек. Недалеко то время, когда все дети будут обучаться в школах-интернатах, что обеспечит еще более успешное решение задач коммунистического воспитания подрастающего поколения и позволит вовлечь новые миллионы женщин в ряды активных строителей коммунистического общества.

Советские женщины гордятся достигнутыми успехами в борьбе за победу коммунизма. Сознание своих прав, своего достоинства, величественные перспективы, открывающиеся перед Родиной, приносят им чувство радостного удовлетворения и счастья. Вдохновляемые великими идеями марксизма-ленинизма, советские женщины, не жалея сил, трудятся на благо народа, на благо любимой Отчизны.

Успехи советских женщин воодушевляют их подруг во всем мире, помогают в строительстве новой жизни героическим труженицам всех стран социалистического лагеря. Социалистический строй, утвердившийся в странах народной демократии, принес женщинам равноправие и свободу, избавил их от угнетения, безработицы и нищеты, открыл перед ними неограниченные возможности для роста и расцвета талантов, для активного участия в общественной и политической жизни.

Живой пример социалистических стран учит, что полное и окончательное раскрепощение женщин осуществимо только в условиях социализма, коммунизма. Этот пример вдохновляет женщин капиталистических и колониальных стран на активную борьбу за свое освобождение от социального и колониального гнета. Каждый день приносит новые факты самоотверженной и мужественной борьбы женщин против колониального рабства, эксплуатации и угнетения, за свои права, за национальную независимость, демократию и мир.

У женщин всех стран нет выше и благороднее цели, чем борьба против войны, за светлое будущее и счастье своих детей. Объединяемые Международной демократической федерацией женщин, миллионы тружениц поднимают голос в защиту мира, требуют ослабления международной напряженности, мирного урегулирования спорных вопросов, разоружения и запрещения атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения людей.

В первых рядах борцов за прочный мир, против империалистических поджигателей новой войны активно выступают женщины нашей страны. Могучий и страстный призыв Советского Союза к предотвращению войны, за мирное сосуществование и международное сотрудничество разделяют и поддерживают трудящиеся женщины всего земного шара. Дорогие женщины нашей великой Родины, наши товарищи в борьбе и труде!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза выражает твердую уверенность в том, что советские женщины будут и впредь идти в первых рядах строителей коммунизма и настойчиво бороться за осуществление грандиозных задач, поставленных XXI съездом партии.

Центральный Комитет КПСС уверен, что наши женщины, славные труженицы, работницы и колхозницы в начавшемся героическом семилетии посвятят все свои силы досрочному выполнению заданий во всех отраслях промышленности, сельского хозяйства, строительства и транспорта. Женщины — представители советской интеллигенции, ученые, инженеры, техники, специалисты сельского хозяйства будут прилагать все свои силы и знания во имя дальнейшего расцвета науки и техники, укреплять связи научных учреждений с практикой, шире и быстрее внедрять в народное хозяйство новейшие научные достижения.

Центральный Комитет КПСС твердо верит, что советские женщины, работницы просвещения и здравоохранения, искусства и литературы отдадут свои силы и знания, весь свой талант повышению коммунистической сознательности трудящихся, заботе об их здоровье, воспитанию подрастающего поколения в духе коммунистического отношения к труду, советского патриотизма и интернационализма, неуклонного соблюдения принципов коммунистической морали.

Центральный Комитет КПСС призывает всех женщин Советского Союза и впредь неустанно бороться за сохранение и укрепление мира и безопасности народов, крепить узы братской дружбы между народами, всемерно укреплять мировой лагерь социализма и демократии.

Центральный Комитет КПСС призывает партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации и хозяйственные органы повсеместно помогать женщине-труженице в использовании ею великих завоеваний советской демократии, окружать вниманием, заботой и почетом женщину-мать, помогать семье и школе в воспитании трудолюбивого, сильного, смелого, преданного Родине и делу коммунизма подрастающего поколения.

Да здравствует Международный женский день — 8 марта!

Да здравствуют советские женщины — строители коммунизма, пламенные патриотки, активные борцы за мир во всем мире!

Да здравствует наша советская Родина, пролагающая человечеству путь к коммунизму!

Да здравствует Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор всемирно-исторических побед советского народа!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

### Торжественное собрание в Ташкенте, посвященное Международному женскому дню

Вчера в Ташкенте состоялось торжественное собрание, посвященное Международному женскому дню. Зал театра имени Свердлова заполнили переводчики промышленности, культуры, представители партийных, советских и общественных организаций.

В президиум собрания Г. А. Габриельянц, Р. Г. Гуламов, С. К. Ба-

матов, М. З. Мирза-Ахмедов, Р. Е. Мельников, С. Н. Нурутдинов, А. Н. Рудин, заместитель Председателя Совета Министров республики Я. С. Насриддинова, секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Д. И. Ильхамова, первый секретарь Ташкентского горкома партии Ф. Х. Ходжаев, председатель Ташкентского горисполкома М. Ю. Юлдашев, знатные женщины столи-

цы республики — ветераны революционного движения. С большим воодушевлением в почетный президиум собрания избирается Президиум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

С докладом о Международном женском дне 8 марта выступил министр юстиции Узбекской ССР, академик Академии наук республики Х. С. Сулайманова. Она гово-

рит о том, что в нынешнем году традиционный праздник отмечается в обстановке огромного трудового и политического подъема советских людей, вызванного историческими решениями XXI съезда КПСС. Вместе со всем народом мы можем успеть на всех участках хозяйственного и культурного строительства женщины Советского Узбекистана.

Для участников собрания был дан праздничный концерт. (УзТАГ).



Рис. Г. Шевякова.

### Пребывание товарища Н. С. Хрущева в Лейпциге

ЛЕЙПЦИГ, 6 марта. (Норр. ТАСС). Как и в предыдущие дни, на Международной выставке посетители из многих городов. Они сердечно приветствовали Н. С. Хрущева, Вальтера Ульбрихта, Отто Гротевольа и других руководителей Германской Демократической Республики, которые в первой половине дня продолжили осмотр павильонов, расположенных на территории технической выставки.

Н. С. Хрущев сопровождали также заместитель Председателя Совета Министров СССР А. Ф. Засялко, заместитель министра иностранных дел СССР В. А. Зорин, посол СССР в Германской Демократической Республике М. Г. Первухин, главкомандующий группой советских войск в Германии генерал армии М. В. Захаров. Осмотр начался с павильона, где демонстрируются силовые машины и установки, насосы, компрессоры и др. Затем гости направились в павильон № 2, привлекающий значительное внимание гостей и участников ярмарки. Здесь сосредоточены образцы продукции металлургической промышленности.

Знакомая с экспонатами этого павильона, Н. С. Хрущев останавливается у стендов западногерманского концерна «Фенк-Рейнор». Ему дает объяснения коммерческий директор Вернер Фельдкамп.

Мы можем, замечает Н. С. Хрущев, купить все вашу продукцию. Мы проводим сейчас большое строительство газопроводов, и трубы нам нужны.

И мы заинтересованы в продаже труб Советскому Союзу, говорит В. Фельдкамп.

Во время осмотра этого павильона Н. С. Хрущев побывал также у стендов фирмы Круппа. Он подробно ознакомился с экспозицией этой фирмы и, в частности, осмотрел макет завода по производству искусственного волокна.

Лучше выпускать химические продукты, чем пушки, — заявил Н. С. Хрущев в беседе с представителями фирмы Круппа на ярмарке. — На таком пути мы можем с вами сотрудничать.

Затем глава Советского правительства осмотрел экспонаты шведских фирм. Он выразил удовлетворение развитием торговых связей между Советским Союзом и Швецией.

После ознакомления с изделиями текстильного машиностроения Германской Демократической Республики гости направляются в павильон, где показывают свои достижения в развитии различных отраслей народного хозяйства Польши, Венгрии, Болгарии, Румынии. Экспонаты народно-демократических государств свидетельствуют о быстрых темпах развития этих стран, ставших на путь строительства социализма.

Н. С. Хрущев побывал на выставке Югославия. Беседа с руководителями выставки, он выразил народам Югославии добрые пожелания.

Знакомая с программой развития химической промышленности, Н. С. Хрущев говорит: Это хорошо. Будем работать вместе.

После этого Н. С. Хрущев осмотрел стенды некоторых фирм западных государств, также выставивших свои товары в этом павильоне.

Перед входом на выставку австрийских товаров Н. С. Хрущев приветствовал директора Зальдбрун. Осматривая выставку, Н. С. Хрущев вспоминал о встречах, которые он имел в Москве с канцлером Раабом. Я с большим уважением отношусь к канцлеру Раабу. Если бы т-н Аленауэр думал так же, как канцлер Рааб, он подписал бы мирный договор, и тогда целые поколения немцев считали бы его большим человеком.

В заключение Н. С. Хрущев пожелал австрийскому народу успехов и процветания.

Второй раз участвует в Лейпцигской ярмарке Объединенная Арабская Республика. При обходе выставки этого молодого государства Н. С. Хрущев замечает: Арабский мир расширяется теперь мускулы, и колонизаторы уже дрожат. Н. С. Хрущев просит передать привет президенту и народу Объединенной Арабской Республики.

Горячую, дружественную встречу устроил Н. С. Хрущев и руководящим деятелям Германской Демократической Республики коллектив небольшой выставки Иракской Республики.

Поблагодарив за теплую встречу и выражение дружественных чувств, Н. С. Хрущев говорит: Я приветствую т-на Касама за смелость и разум, за верную службу своему народу.

Н. С. Хрущев отмечает, что советский народ всегда будет поддерживать борьбу арабских стран за свободу и независимость.

В первой половине дня Н. С. Хрущев ознакомился также с выставками Индонезии и Аргентины.

Затем в здании советского павильона состоялась встреча Н. С. Хрущева с представителями ряда западных машиностроительных фирм.

В ходе состоявшейся беседы Н. С. Хрущев выразил надежду, что эта встреча — только хорошее начало.

Следует стремиться к развитию международной торговли. Возможности в этом отношении у нас огромные. В ходе семилетия и после ее завершения Советский Союз будет много строить. Чем больше строительство, тем больше возможности будут открываться для развития торговли. Советский Союз против политики автаркии, за международное разделение труда. Каждая страна может в какой-либо области дать лучшую продукцию, и это надо использовать. Экономике следует развиваться. Это — основа жизни. Вооружение ничего не дает. Оно лишь истощает государственный организм. Поэтому Советский Союз делает все, чтобы исключить войну, и я думаю, что мы ближе к этому.

Н. С. Хрущев положительно отнесся к предложению одной шведской фирмы об организации в Советском Союзе выставки продукции машиностроения западных стран.

Встреча Н. С. Хрущева с представителями западных фирм прошла в дружественной и деловой атмосфере.

А. ТЮПАЕВ, Вл. ИВАНОВ.

### В Совете Министров УзССР

Совет Министров Узбекской ССР утвердил на 1959 год план лесосохозяйных и озеленительных работ по министерствам и ведомствам Узбекской ССР в количестве 39.014 тысяч деревьев, в том числе на сумму 31.828 тысяч.

Одобрено решение Ташкентского облисполкома от 12 января 1959 года об озеленении дорог области протяжением в 717 километров, в том числе силами и средствами лесхозов магистральных дорог: Чирчик — Газалкент — Брич-Муздак — 42 километра, Алматы — Покент — Бука — 16 километров, Алиммент — Буда — 16 километров и разезд Балут — совхоз «Балут» № 1 — 13 километров.

Одобрена также инициатива работников лесного хозяйства республиканских предприятий, решивших озеленить в 1959 году силами и средствами лесхозов в Самаркандской области Большой Узбекский тракт (всего на площади 140 гектаров); в Кара-Калпакской АССР дорог: пристань Ходжайли — Нукус, пристань Ходжайли — Нукус — Тахта-Буяр (всего на площади — 150 гектаров); в Хорезмской области дорог Ургенч — Хива и Ургенч — Ханка.

Совет Министров УзССР обязал Ферганский, Андижанский и Наманганский облисполкомы разработать мероприятия по озеленению основных дорог области и приступить к осуществлению их в 1959 году.

Совету Министров Кара-Калпакской АССР, облисполкомом, министерствам и ведомствам предложено организовать весенние лесосохозяйные и озеленительные работы с расчетом окончания их до начала сева хлопчатника;

развернуть разрабатываемую работу среди населения о значении зеленых лесонасаждений и добиться активного участия населения в озеленительных работах и сохранении зеленых насаждений;

не позднее 20 апреля представить Госплану УзССР и Министерству сельского хозяйства УзССР отчет о проделанной работе и обеспечить еженедельную информацию о ходе выполнения настоящего постановления.

Совет Министров УзССР рекомендует колхозам заключить топовые договоры, озеленить насаждениями участки, дороги и оросительную сеть, а также создавать подлесные лесные полосы в соответствии с утвержденными планами и просит ЦК КПСС Узбекистана в соответствии с обязательством, принятым на XIII съезде ВЛКСМ, об участии комсомольцев, молодежи, пионеров и школьников в проведении работ по защитному лесоразведению, организовать активное участие комсомольцев и молодежи в проведении озеленительных работ в республике.

### Сессия Ташкентского городского Совета

7 марта состоялась первая сессия вновь избранного Ташкентского городского Совета депутатов трудящихся.

Как сообщила в своем докладе избранная на сессии Мандатная комиссия, состоявшаяся 1 марта выборы в Ташкентский городской Совет проведены во всех избирательных округах в полном соответствии с Конституцией Узбекской ССР и Положением о выборах в местные Советы депутатов трудящихся. Сессия по предложению Мандатной комиссии признала правильными полномочия всех депутатов.

Избран исполнительный комитет городского Совета в составе 11 человек. Председателем Ташкентского горисполкома сессия избрала депутата М. Ю. Юлдашева — первым заместителем председателя горисполкома — депутата Ш. И. Исламова, заместителем председателя — депутата Х. Р. Мусалланову и В. М. Репьева и, о. заместителем председателя по сельскому хозяйству — Ф. А. Бабаева, секретарем горисполкома — депутата М. Караханова.

Сессия образовала отделы и управления горисполкома, утвердила их руководителей.

Городской Совет образовал также 14 постоянных комиссий, утвердил состав этих комиссий и их председателей. (УзТАГ).

### Общее собрание Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина

В Москве 6 марта закрылось проходившее два дня общее собрание академиков и членов-корреспондентов Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина. Собрание было посвящено подведению итогов работ последних лет и задачам сельскохозяйственной науки по реализации решений XXI съезда партии.

В конце собрания выступил министр сельского хозяйства СССР В. В. Мажевич. (ТАСС).

# СОВЕТСКИЕ ЖЕНЩИНЫ — АКТИВНЫЕ СТРОИТЕЛИ КОММУНИЗМА

## Светлый путь

Х. СУЛАЙМАНОВА.  
Академик Академии наук  
УзССР.

Сегодня Международный женский день. Советские женщины и их сестры из стран народной демократии в этот день подводят радостные итоги грандиозных достижений во всех областях производства, науки, культуры, общественной, политической деятельности, которых добились они в результате социальных преобразований.

Миллионы туземцев стран, строящих социализм, уже доказали, на что способна свободная, раскрепощенная женщина.

Нельзя сравнивать их полнокровную, кипучую жизнь с судьбой женщин капиталистических стран. Но и здесь женщины не мирятся со своим бесправным положением, мужественно борются вместе со всеми трудящимися против эксплуатации и угнетения, против колониального рабства, за демократию и свои права.

В июне прошлого года в Вене состоялся четвертый Конгресс международной демократической федерации женщин, в работе которого приняли участие делегаты 76 стран. Три главные задачи обсуждались на этом конгрессе: защита мира, завоевание и защита прав женщин, защита детей. Конгресс призывал всех женщин мира, составляющих, как известно, половину населения земного шара, объединиться во имя мира.

Делегатки на капиталистических государствах говорили о том, что действительного равенства перед законом в их странах не существует, а в одиннадцати государствах женщины совсем не имеют политических прав.

Борьба за свободу и равноправие женщин капиталистических стран привлекает на их сторону симпатии всех прогрессивных людей земного шара. В этой нелегкой борьбе их вдохновляет счастливый судья граждан Советского Союза, Китая и других социалистических стран, пример которых учит, что полное раскрепощение может осуществиться только в результате построения социализма и коммунизма.

В этом году советский народ празднует Международный женский день в обстановке небывалого трудового и политического подъема, вызванного историческими решениями XXI съезда КПСС. Трудящиеся Советского Союза приступили к осуществлению программы развернутого строительства коммунизма. В выполнении новых грандиозных задач велика роль советских женщин.

Большой вклад в построение социализма внесли и женщины Узбекистана. За годы Советской власти в жизни узбечки произошли громадные изменения. Последовательно осуществляются положения марксистско-ленинского учения о свободе и равенстве. Коммунистическая партия и Советское государство не только добились ликвидации экономического и политического гнета и неравенства женщин, но и создали условия для полного расцвета их творческих сил.

В прошлом отсталая экономическая обстановка и общественный уклад жизни, власть религии и патриархально-феодалыные отношения затрудняли борьбу за освобождение узбечек. Процесс раскрепощения их проходил при жестком сопротивлении буржуазных националистов, духовенства. Никогда не забуду, почему сын пропал в прошлое воскресенье — не приходил из Ташкента проведать родителей. То ли решил поехать в выходные дни на работу, но так-то легко учиться в институте, то ли веселе ему с товарищами, а может быть, и с кем-нибудь другим. Ничего не поспешу — вырасти сын, настало время разлук. И не сетует совсем еще нестарая чета, что по вечерам дом полон народа — так куда веселее. Но Рабия не всегда будет спокойно смотреть картину.

— Рабия-ана, поговорить надо, — шепчет ей у порога женщина с встревоженными глазами.

И Рабия забывает о чьей-то чужой, выдуманной судьбе, за которой она только что следила на экране — ей ввертел сейчас свою судьбу живой человек, и надо что-то сделать, чтобы загнать тревогу из его глаз.

— Не волнуйся, я поговорю с ним, — говорит она на прощание односельчанке. И какое это удовольствие видеть ее через несколько дней веселой, жизнерадостной.

— Что, помирились?

— Помирилась.

Это началось очень давно. Вышла замуж, Рабия пошла в чужой поселок, все вокруг было незнакомо. Но, завоевав семью, живая, общительная Бердыкулова и не подумала замкнуться дома. Пошла, поработать кетменем в поле, а потом, пытаясь от мужских глаз, приближалась к дому и не выходя из-за угла из-за своего дукала — такая жизнь, с которой мирящиеся тогда многие женщины, были не по ней. Может, она и не думала в то время, что наступит день, когда ей скажут: «Вот в твоё распоряжение тракторы, люди, все, что требуется, — действуй», но она знала дорогу в правление, а вступить в спор или начать серьезный разговор с мужчиной для нее не было проблемой.

стическом строительстве, одновременно указал на необходимость дальнейшего улучшения условий их труда.

Коммунистическая партия открыла женщинам широкий путь к науке. В Академии наук Узбекской ССР, в университетах, институтах, лабораториях огромная армия женщин двигает вперед советскую науку, призванную умножить богатства страны, крепить мощь нашей великой Родины. В Узбекистане насчитывается 16 женщин — докторов наук и свыше 400 — кандидатов наук.

Хорошо известны имена — члена-корреспондента Академии медицинских наук СССР Зулфия Умайдовой, члена-корреспондента Академии наук УзССР Хасият Камаловой, докторов наук — Ольги Николаевны Павловой, Муниры Турсунджоевой, Максуды Ходжаевой, Хасаны Юнусовой, кандидат наук — Зарифы Саид-Насыровой, Махину Ишановой и других. Все они творчески работают в самых различных областях науки и преданы патриотическому стремлению крепить своим трудом мощь социалистической Родины.

Недавно закончившаяся декада узбекского искусства и литературы в Москве явилась большим праздником всей нашей многонациональной социалистической культуры. Узбекский народ справедливо гордится успехами своих актрис — Сары Ишануровой, Халимы Насыровой, Мукаррам Тугунбаевой, Тамары Халимовой, Галии Ишамовой, Саодат Кабуловой, Клары Джалиловой, Эркили Малыхбаевой и многих других.

Женщины Узбекской ССР принимают самое живое, деятельное участие в управлении государством. Среди депутатов Верховного Совета СССР 16 женщин Узбекстана, свыше 20 тысяч женщин избраны депутатами в местные Советы. Более 30 занимают должности министров, зам. министров, заместителей председателей облисполкомов, председателей городских и районных исполкомов. Много коммунисток избрано на руководящую партийную работу.

Контрольными цифрами развития народного хозяйства на 1959—1965 годы предусматривается дальнейший всесторонний экономический и культурный подъем Узбекистана. Узбекские женщины глубоко понимают величие новых задач, поставленных партией в семилетнем плане, сознают свой долг и высокую ответственность за успешное его выполнение. В республике ширится всенародное соревнование за досрочное выполнение семилетки. Только на Ташкентском текстильном комбинате за знание бригады коммунистического труда борются 58 бригад, в большинстве своем женских.

Преисполненные чувства горячей любви и благодарности к своей социалистической Родине, тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии и Советского правительства, женщины Узбекистана вместе с трудящимися всего Советского Союза вносят свой достойный вклад в великое дело строительства коммунистического общества в нашей стране.



В Узбекистане трудится большой отряд женщин-ученых. НА СНИМКЕ: младший научный сотрудник Самаркандского института паранеурологии Академии наук УзССР В. А. Алиева в лаборатории биологической химии у нового поллорафа «ЛП55а».

### В ТЕТРАДЬ ДЕВУШКАМ

(При посещении выставки работ вышивальщиц)

Вашим искусством прекрасным  
Здесь в каждом стежке запах  
Здесь в нитях шелков пламенит огнем  
И злет мастерства, и сама  
Искусней, мудрей и нежней  
Вы ищите рисунок кроите, любя,  
Вы тките события волнующих  
Своим вдохновением даете  
Познать красоту, полноту  
Вам красок подвластен живой океан,  
А краскам кака не рада семья!  
Вы в сердце храните и блеск  
И солнечный свет, и багряную кровь,  
Вы радости клад, вы достойны  
И вам полной мери несем мы любовь.

Перевел с узбекского  
Рауф ГАЛИМОВ.

### Многолетним мастерам

ДЖИЗАК (Корр. «Правды Востока»). Хайри Шарипова — член колхозартели «Узбекистан» — уже несколько лет назад была удостоена звания «Мать-героиня». За это время она получила от государства около двадцати тысяч рублей пособий на воспитание детей.

В районе насчитывается свыше двух тысяч многолетних матерей и матерей-одиночек, получающих государственные пособия на воспитание детей. В прошлом году им выплачено 2 миллиона 130 тысяч рублей.

### ИДУЩИЕ ВПЕРЕДИ

Навсегда в моей памяти и в памяти моих подруг останутся ноябрьские дни прошлого года, когда начались обсуждения тезисов доклада Никиты Сергеевича Хрущева. Мы видели заволнованные лица рабочих и работников инженерно-технических кадров. Вместе со всеми мы разоглялись перспективам нашего социализма завтра, четким, передвигаясь вперед, в будущее коммунизма. Хотелось, не откладывая вы в один день, сделать что-то важное, достойное того великого, что открылось перед нами.

Сможем ли мы завоевать своей бригаде почетное звание коммунистической? Нам очень хотелось, но возникли и сомнения. Сможем ли мы преодолеть все трудности, неизбежно возникающие в процессе производства, и улучшить выпуск продукции? Сможем ли мы так организовать свободное время, чтобы его хватало и на учебу, и на чтение, и на посещение театра?

Проговорившись, решили, что имеем главное — волю к достижению поставленной цели, что будем сообща, помогая друг другу, бороться с помехами на производстве, с элементами неорганизованности, если они возникнут у нас самих.

Собрались в клубе и торжественно объявили всем, что отныне будем бороться за звание бригады коммунистического труда.

Нам приглянулись машинными четвертого комплекса мы сделали яружню шапшис, также свидетельствующую о намерениях нашей бригады.

В первый же день мы работали с высоким подъемом. Пявдильщица Т. Обедкова выполнила задание на 174 процента, Горюнова — на 135 процентов. На них стали равняться и другие члены бригады. Все мы дню в день стали повышать производительность труда, работали без брака.

Вскоре нас образовала телеграмма из Москвы. ЦБ ВЛКСМ горячо приветствовал и поздравлял нас как инициаторов создания первой бригады коммунистического труда в республике.

Это еще больше воодушевило нас. Бригада выдала сверх ноябрьского задания 970 килограммов пряжи. Норма выработки по комплекту была выполнена на 121,6 процента, в декабре — на 131,2 процента. Пролетает она враздартать и в нынешнем году.

Хорошо работают наши предшественники А. Волк, В. Миронова, Т. Загоркина, Л. Моисеева, стемщицы Д. Катаева, Ф. Семитулина, помощники мастера В. Павлов, возчик К. Тахтабаев и другие. Брака у нас не бывает. Я учусь в текстильном техникуме, повышаю свои знания и другие члены бригады. А в свободное время всей бригадой мы ходим в кино, театр, цирк.

В день 8 марта я с особой радостью отмечаю, что в соревнование за звание коллективов коммунистического труда у нас на третьей прядильной фабрике вступили многие бригады, руководимые девушками. Среди них бригады Л. Семеновской, С. Садыровой, Е. Абдулдиной и другие. А как много таких бригад появилось на комбинате в целом. Все они, как и наша бригада, борются за перевыполнение месячного задания каждый день и на каждом рабочем месте, за экономию материалов, помогают друг другу по прищипу один за всех и все за одного, повышают квалификацию.

Наша бригада решила выполнить годовой план к 42-й годовщине Октября и дать сверх задания 70 тонн пряжи. Свое обязательство мы выполним.

В. ПИДИНОВА,  
Бригадир прядильной фабрики № 3 Ташкентского текстильного комбината.

### ПОДРУГЕ

Мы встречаем весну, дорогая,  
с тобой — в чутком трепете веток,  
веселых ветрах.  
Вот ступает она невесомой  
стойкой,  
Расстелив достарханы  
тюльпанов и трав.  
Что мы звали когда-то с тобой  
весной?  
Прелесть роз, соловьиная трель,  
да звезда...  
С той поры мы в ней слышим  
угадаи шпой —  
Мы ведь люди труда!  
Только им вдохновляется  
лучший мой стих,  
Только с ним  
для тебя наступает весна...  
Ты вчера семена принесла мне  
в горсти:  
— Посмотри,  
превосходные семена...  
Да,  
в руке твоей плотных семян  
этих горсть...  
Это завтрашний день моей  
светлой страны.  
И я вижу по ним:  
ты сегодня не гость —  
Ты хозяйка  
во этой идущей весны!  
И мне чудится: вот он встает,  
урожай,  
И оплет,  
и опять нам с тобой не до сна...  
Расцветай же улыбой,  
тудишь и дерзай, —  
Видишь, рядом весна,  
семилетия весна!  
Перевод с узбекского  
А. НАУМОВА.

### НАШ ДЕПУТАТ

Летом в гузарек районной газете «Галлачи» было опубликовано письмо нашей подруги колхозницы Бибиайсы Ураловой, колхозницы сельхозартели имени III Интернационала.

«Приходите работать к нам в колхоз, — писала Бибиайса выпускница школы. — Здесь лужные ваши молодые руки и горячие сердца».

Через несколько дней в колхозе и совхозе района начали поступать заявления выпускников.

В пору уборочной с трибуны съезда сборщиков хлопка Уралова призвала молодежь стать в ряды коммунистического. Она подробно разъяснила молодым сборщикам, как лучше организовать труд, чтобы не потратить зря ни одной минуты. Благодаря ее помощи недавние десятиклассники сумели в прошлом году собрать по 13—14 тонн хлопка. Сама Бибиайса собрала и сдала на хирми 16 тонн сырья.

В этом году по инициативе Бибиайсы были организованы контрольно-комсомольские посты, которые зорко следят за качеством подготовки земли к весеннему севу.

В том, что колхоз хорошо подготовился к весне, — немалая заслуга нашей подруги. Вот почему ее так уважают колхозники, вот почему ее избрали депутатом Верховного Совета Узбекской ССР.

Минири БАРАТОВА, Раза Рахманова, Зухра УРАЛОВА — колхозницы сельхозартели имени III Интернационала.

## КОЛХОЗНИЦЫ

В этом колхозе много, как выражаются землеустроители, «неудобной» земли, но, признавая, она очень приятна для глаза — пригорки, впадины, покрытые пробивающейся травкой. Неподалеку ворочает камни река Анграи, то тут, то там — стайки молодых птиц, недавно высаженных тополей. Еще нельзя сказать, что «весна вступила в свои права», но воздух полон ею, и, кажется, еще одно маленькое усилие сделает природу — и все кругом зацветет, зазеленеет. Только с месяц еще будут темными хлопковые поля — над ними природа не властна, их преобразит люди. И вот уже кипит здесь работа, столь непохожая на городскую, на земле, у машин, на свежем, весеннем воздухе.

Но по вечерам здесь происходит то же, что и в городе.

— Вас мама зовет, — стучит в окно к соседям маленький мальчик. — Скорее, а то сейчас картина начнется.

Одни дома пустыют, другие наполняются народом и в входах скапливается целая гора и больших, и средних, и совсем маленьких калов.

Дом Рабия Бердыкуловой, новенький дом у большой проезжей дороги, — один из тех, куда комсомольцы приходят раскидывать своих пропагандистов-добровольцев. Рабия чуть ли не первая в колхозе купила телевизор и с удовольствием начала потчевать им всех желающих. Правда, у нее потом появилось много «конкурентов», но можно было только поразоваться — ведь скромная комната не клубный зал.

Целый день дом у дороги — на замке. Только к вечеру являются домой бригадир — Рабия и ее муж, ветеринарный фельдшер, начинают вместе хозяйничать. Хозяйство несложное — много ли надо двоим. А потом за обедом начинают наперебой строить предло-

ложения: почему сын пропал в прошлое воскресенье — не приходил из Ташкента проведать родителей. То ли решил поехать в выходные дни на работу, но так-то легко учиться в институте, то ли веселе ему с товарищами, а может быть, и с кем-нибудь другим. Ничего не поспешу — вырасти сын, настало время разлук. И не сетует совсем еще нестарая чета, что по вечерам дом полон народа — так куда веселее. Но Рабия не всегда будет спокойно смотреть картину.

— Рабия-ана, поговорить надо, — шепчет ей у порога женщина с встревоженными глазами.

И Рабия забывает о чьей-то чужой, выдуманной судьбе, за которой она только что следила на экране — ей ввертел сейчас свою судьбу живой человек, и надо что-то сделать, чтобы загнать тревогу из его глаз.

— Не волнуйся, я поговорю с ним, — говорит она на прощание односельчанке. И какое это удовольствие видеть ее через несколько дней веселой, жизнерадостной.

— Что, помирились?

— Помирилась.

Это началось очень давно. Вышла замуж, Рабия пошла в чужой поселок, все вокруг было незнакомо. Но, завоевав семью, живая, общительная Бердыкулова и не подумала замкнуться дома. Пошла, поработать кетменем в поле, а потом, пытаясь от мужских глаз, приближалась к дому и не выходя из-за угла из-за своего дукала — такая жизнь, с которой мирящиеся тогда многие женщины, были не по ней. Может, она и не думала в то время, что наступит день, когда ей скажут: «Вот в твоё распоряжение тракторы, люди, все, что требуется, — действуй», но она знала дорогу в правление, а вступить в спор или начать серьезный разговор с мужчиной для нее не было проблемой.

Не волнуйтесь, Рисалат-биби. Хлопок пусть теперь машины собирают. А дом ваш тоже скоро будет как новый.

И вот уже Рисалат Худайбергенова уселась возле разведенного огня — хочется покуснее накормить порабатывающую на ее усадьбе молодежь.

Любит Рабия детей, но иногда мелькает среди других черноволосая головка, на которую она поглядывает с особым чувством. Вот бегают он веселый, чем-то невероятным озабоченный, рассказывает товарищам, что скоро ему отец с матерью подарят велосипед, и никогда, быть может, не узнает он, что не вмешайся Рабия, совсем по-новому могла сложиться судьба его и его семьи. Мать его Махри Э. как-то замесил к ней распухший от слез.

— Уходит он от нас, Рабия-ана. Никак я с ним не слажу. Сорвемся, сорвемся из-за всякой чепухи, запутаемся совсем, уже не поймем, кто прав, кто виноват.

Сидит муж Махри, не поднимая глаз. Можно подумать, что его очень заинтересовали перепачканными глиной калопы Рабия Бердыкуловой. Но Рабия знает, какие примерно мысли бродят у него сейчас в голове:

— Дожил — женщина выговор устроила. Орденосная, в Москве побывавшая, а все равно женщина. Узнали бы деды — на смех подняли, озорники. А теперь иные времена пошли — не послушаешь этой женщины, хуже озорившись. И ничто не поделаешь — права она.

— Никуда я не уйду. Рабия-ана, от семьи. Пугал я жену. Не сердитесь — все уладим...

— Разумеется, не одна Рабия в колхозе такая, но она одна из первых стала такой, ею много вложено в борьбу за новый быт, за творческое участие женщин-колхозниц в труде, поэтому о ней и речь идет в первую очередь. А что касается тех, кто поможете, — разве приходится удивляться, что среди них много

образованных, активных — все это теперь в порядке вещей.

Молодых часто и невдомек, что множество мелочей в окружающей их жизни — результат борьбы, больших достижений.

Школа. За столом сидит учительница, но за партами не ученики, взрослые. Идет родительское собрание. Сидят отцы, старшие братья, матери, иногда даже бабушки. Молодым учителям Хабиеву Акулову, Ширин Султановой картина эта кажется самой обыденной, ничем не возмущает. А матери их помнят время, когда многие не решались прийти в школу на родительское собрание — женщины, дескать, неудобно...

Колхозница Рана Юлдашева, член бригады Бердыкуловой, вышла замуж за тракториста Исмаила Балбарбаева. Справилась свадьба не по старому закону, а «по комсомольскому», как выражается секретарь комсомольской организации колхоза — Мусулман Хамраев. Теперь Рана вместе с мужем ходит на комсомольские собрания, продолжает быть такой же активной комсомолкой, как и раньше.

— И ничего тут нет особенного. Как же иначе? — говорит Хамраев.

А ведь совсем недавно, очень часто случалось, когда бы иначе. Вылетел девушка замуж, и забыто все — собрания, концерты самодеятельности, в библиотеке не абонемент не появляется никаких новых записей — забыты и книги. Молодые комсомолки колхоза, что следят, чтобы девушки, выйдя замуж, не замыкались в семейном кругу, не отрывались от комсомольской жизни. Надо еще, очень надо следить за этим.

Родителям комсомолки Тургуной Абдурамановой заведуют сейчас некоторые старики. Трудновато порой приходилось семье Абдурамановой, но родители ее, простые колхозники, постарались дать образование всем своим детям. Сестра Тургуной — учительница, один

брат — фельдшер, другой — учитель в техникуме, третий — в пединституте. Сама Тургуной, окончив школу, стала одной из лучших колхозниц, деятельной комсомолкой. Сейчас их дом полная чаша, да какой еще дом: когда все собирается — сплошная сельская интеллигенция. И ведь каждый «птенчик», вылетевший когда-то из такого дома, обязательно вернется в него обратно, работать в родном колхозе. Теперь некоторые пожилые люди потихоньку кланят себя — ну что заставляло нас «собретать» своих детей от учебы? Старые обычай, будь они нелады. Обычай уходит в прошлое, а дочь, затанцвавшая обиду на милых родителям, не давший ей доучиться в школе, — вот она перед глазами, а другая, непономаря, уехавшая тайком — она уж не вернется, в другом месте свила себе гнездо.

В день выборов Рабия Бердыкулова хитро и весело посмотрела на нескольких заволнованных колхозных девушек. Замира Абсаттарова, Шафарат Абдукалырова баллотировались в сельский Совет, Халима Юсупова — в районный.

— А вдруг я не сумею сделать того, от чего меня жут, — что-то в этом роде говорила каждая опытной бригадирше-депутату.

— Подскажем, как сделать, — обрядует Рабия. — Работай, как работала, старайся еще лучше, подмечай, что неладно не только в своем звене или в бригаде, а и во всем колхозе, будешь выступать теперь не только на бригадных и комсомольских собраниях, но и на сессиях. К людям больше приглаждайся.

Депутатам найдется работа. Давно пора, например, вмешаться в дело колхозного клуба. Представьте себе картину — стоит роскошный клуб с парадными люстрами, с полированной мебелью, и все это неизвестно для кого — проводится там время от времени различные районные совещания, а никаким кружков, никакой самодеятельности,

никакой по существу клубной работы. За дело, товарищи депутаты, — прекрасный клуб строится для колхозников, и они должны стать в нем хозяевами.

А самое важное — добиться, чтобы как можно лучше были подготовлены квадратно-гнездовой сев, продольно-поперечная обработка. Сегодня, в день 8 марта, повторим ту неоспоримую истину, что все это нужно в первую очередь для женщин. Много сделано в колхозе для женщин — детские сады и ясли, хорошо оборудованный родильный дом, облегчен значительно их труд на полях. Но предостое еще очень и очень многое сделать. И не зря Рабия Бердыкулова, приходя на занятия по квадратно-гнездовой севу, так внимательно слушает, пытаясь просмотреть. Рабия хорошо усвоила: чем лучше она, бригадир, сумеет организовать работу машин, тем легче будет женщинам в ее бригаде.

Тринадцать лет назад, когда я начала работать бригадиром, для меня самое трудное было соорудить, как лучше расставить, использовать людей. А теперь о другом дню и ночью думаю — о машинах, пусть они лучше за людей работают.

Ярко светит солнце первой весны семилетия. Ранним утром обживают колхозные поля. Если взопреться на пригорок, почти все колхозные угодья на виду, то тут, то там вдалеке видны группы людей. Темные фигуры — это мужчины, а рядом с ними яркие, красные, синие, желтые пятнышки. Это рука об руку со своими отцами, мужьями, братьями работают колхозные труженницы — Рабия Бердыкулова, Тургуной Абдураманова, Рана Юлдашева, Замира Абсаттарова, многие, многие другие. Они вкладывают новые уральяй, который принесет еще больше достояния в их семьи, белоснежной рекой польется в то море хлопка, которое республика принесет в дар стране в этом году.

Т. СЕРГЕЕВА.

# Первой весне семилетки — образцовую встречу!

## Не в семь, а в четыре года

ЦЕННЫЙ ПОЧИН КОЛЛЕКТИВА СОВХОЗА «НУКУС»

Совхоз «Нукус» организован два года назад. Основное направление его хозяйства — овощеводство и животноводство. Совхоз снабжает продуктами сельского хозяйства столицу Кара-Калыкии и другие города автономной республики.

За эти два года коллектив добился заметных успехов. Например, в прошлом году многие бригады получили по 130—150 центнеров помидоров с гектара, по 250 центнеров столовой свеклы, по 230 центнеров огурцов. Докрыт тт. Бердишукурова, Балжарова и другие бригады от каждой закрепленной группы до 2 тысяч литров молока.

Рабочие совхоза не устывают достигнутым. Они изыскивают новые резервы для дальнейшего увеличения урожайности овощей, повышения надеж и резкого снижения себестоимости продукции. Осуществляя решения XXI съезда КПСС, коллектив совхоза наметил меры подъема сельского хозяйства на семилетие. Семилетним планом предусмотрено увеличение производства овощей в 3,5 раза, бахчевых — в 4,8 раза, картофеля — в 6 раз, молока — в 4,6 раз, мяса — в 1,7 раза.

Когда обсуждался план на общем собрании, многие звеньевые и бригады говорили о том, что совхоз может выполнить замечательные мероприятия не за 7 лет, а за года. Предложение переосмыслить и поддержать все рабочие. Коллектив принял на себя высокое обязательство: выполнить семилетний план по производству продуктов сельского хозяйства за 4 года.

Какие резервы надо привести в действие, чтобы добиться резкого подъема всех отраслей сельского хозяйства? Рабочие совхоза правильно считают, что главный резерв в растениеводстве — это повышение урожайности. Например, к 1962 году решено повысить урожай картофеля в 3,8 раза, овощей — почти в 2 раза, бахчевых — в 1,3 раз.

У. САПАРОВ.

## Когда руководство ослаблено

ДЕНАУ. (Морр. «Правды Востока»). В колхозах Денауского района на больших площадях решено засеять хлопчатник квадратно-гнездовым способом. Но подготовка техники, земли, а также люди ведется крайне медленно. Затянулась инструментальная разметка участков. В колхозе «Ленинизм», где председателем правления т. Разыков, квадратно-гнездовой сев запланирован на 860 гектарах, но к отбывке прямых углов до сего времени не приступили.

Вместо того, чтобы ускорить инструментальную разметку участков и планировку полей, районная инспекция по сельскому хозяйству ориентирует колхозы на сокращение площадей под квадратно-гнездовой сев.

От ссыла на 5 тысячах гектарах сможет заложить квадраты, — говорит главный агроном инспекции т. Фокеев. — Больше не найдём удобных земель.

Дело в том, что план квадратно-гнездового сева в Денауском районе «сравзрестали» в райком партии и в сельхозинспекции, не выходя из кабинетов. С руководителями колхозов не советовались, детального осмотра полей не проводили.

Плохо обстоит дело и с учебной работой посевных экипажей. Руководители ряда колхозов не сделали должного вывода из прошлогодних ошибок. Например, в колхозе «Мир» засеяли квадратно-гнездовым способом 270 гектаров, а точные квадраты получили на 90 гектарах.

Н. АЛЕВ. Укрепляется экономика колхозов. В колхозах Узбекистана завершается подведение итогов прошлого года. Они свидетельствуют о дальнейшем укреплении экономики общественного производства. Общий доход сельхозартелей республики составил 9,5 миллиарда рублей.



НА СНИМКЕ: работница обматывает переметочного цеха Наманганского завода искусственного волокна М. Мустафаева. Она систематически перевыполняет сменные задания. Фото В. Нудлера. (Фотокроника УЗТАГ).

## Больше нефти спране!

В Анджане состоялось собрание партийно-хозяйственного актива Ферганского нефтекомбината. С докладом об итогах прошлого года и задачах нефтяников на 1959 год выступил директор комбината А. Ходжаев.

В прошлом году нефтяники дали нефти и нефтепродуктов и пробурили новых скважин больше, чем за последние 10 лет. Хорошо потрудились мастера бурения тт. Малджанов, Юрдаидзе, вышкомонтажники тт. Чубарь, Велулаев и Хайдаров, мастера по добыче нефти тт. Раджапов, Пронькин, Куралов, нефтепереработчики тт. Азимбаев и Евсеев.

Большое внимание уделяли участники собрания задачам, поставленным перед нефтяниками XXI съездом партии. У коллектива комбината есть все возможности выполнить план первого года семилетки досрочно и дать дополнительно свыше 20 тысяч тонн нефти, увеличить добычу газа против прошлого года более чем на 50 миллионов кубометров.

Вышкомонтажники, буровики должны будут в этом году пробурировать свыше 130 тысяч метров, чтобы освоить новые нефтяные площади, подготовленные геологами, геофизиками и рабочими структурно-картировочного бурения, и структуры, залегающие на глубинах 3500—4000 метров.

Коллективы предприятий нефтяного комбината обязались завершить полную диспетчеризацию нефтяных скважин на всех промыслах Анджанской области и за счет автоматизации и телемеханизации процессов добычи нефти повысить производительность труда на 2 процента, снизить себестоимость добычи нефти на 1,5—2 процента, получить от внедрения в производство рационализаторских предложений свыше 5 миллионов рублей экономии.

Нефтяники Ферганской долины вызвали на социалистическое соревнование нефтяников «Краснодарнефти» и «Термезнефти».

М. СМЕЛЯНСКИЙ. Начальник отдела труда зарплата Ферганского нефтекомбината.

## Прибытие правительственной делегации СССР в Мадура

МАДУРА, 6 марта. (ТАСС). Сегодня находящаяся в Индии правительственная делегация Советского Союза в составе члена Президиума Верховного Совета СССР А. А. Андреева, председателя Комиссии по иностранным делам Совета Национальностей Верховного Совета СССР Н. А. Мухитдинова, первого заместителя Председателя Совета Министров и министра иностранных дел Грузинской ССР М. И. Кучава и других прибыла в древнейший город Южной Индии

и важный центр индийской культуры Мадура.

В поездке делегацию сопровождают министр внутренних дел штата Мадрас Бхангаваталлам, а также посол СССР в Индии П. И. Пономаренко и посол Индии в СССР К. П. Ш. Менон.

После осмотра города и посещения одного из самых знаменитых храмов Индии — храма Миникши члены делегации выехали на озеро Перияр — живописное место в горном районе на границе между штатами Мадрас и Керал.

## СОВЕЩАНИЕ В БЕЛОМ ДОМЕ

ВАШИНГТОН, 6 марта. (ТАСС). Сегодня президент Эйзенхауэр один полтора часа совещался в Белом доме с лидерами обеих партий в конгрессе по вопросу о Берлине. На совещании присутствовали лидер демократической партии в сенате Джонсон, спикер палаты представителей Рейборн, лидер республиканцев в палате представителей Хэллек. В совещании участвовали также вице-президент Никсон, министр обороны Макларей и исполняющий обязанности государственного секретаря США Гергер.

После совещания лидеры конгресса заявили корреспондентам, что Соединенные Штаты ни в одной дойне не отступят от своей позиции по берлинскому вопросу, но «оставляют открытой» дверь для переговоров с СССР. Спикер палаты представителей Рейборн сказал, что эта позиция президента была поддержана всеми участниками сегодняшней встречи.

Лидеры обеих партий конгресса заявили также, что они «едины» в поддержке позиции правительства. Сенатор Джонсон заявил, что было бы глупо отрицать тот факт, что Соединенные Штаты озадачены положением, создавшимся в связи с берлинским «кризисом», и что, хотя США «не уступают» давлению со стороны СССР, они готовы к переговорам.

## ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ЗАСЕДАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ США

ВАШИНГТОН, 6 марта. (ТАСС). Вчера здесь состоялось чрезвычайное заседание Национального совета безопасности США, на котором было объявлено секретаря Белера здесь состоялось чрезвычайное заседание Национального совета безопасности США, на котором было объявлено секретаря Белера здесь состоялось чрезвычайное заседание Национального совета безопасности США, на котором было объявлено секретаря Белера

## Миссия мира

БЕРЛИН, 6 марта. (ТАСС). Преподобные Н. С. Хрущева в Международной лейпцигской ярмарке — большое событие, являющееся основной темой всех разговоров и газетных комментариев не только в Лейпциге, но и в Берлине, Дрездене, Магдебурге и других городах ГДР. Берлинские демократические газеты подробно освещают осмотр Н. С. Хрущевым и сопровождающими его лицами павильонов ярмарки, публикуя многочисленные материалы и фотографии, посвященные этому событию.

«Нейсе Дейчланд» помещает сегодня на видном месте полный текст речи Н. С. Хрущева на обеде, устроенном в его честь в лейпцигской ратуше. Пребывание советских гостей в Лейпциге газета посвящает редакционную статью. Касаясь состоявшегося в Лейпциге митинга трудящихся города, на котором выступили с речами Н. С. Хрущев и В. Ульбрихт, «Нейсе Дейчланд» подчеркивает: «Никите Хрущеву и Вальтеру Ульбрихту принадлежат немалые слова, чтобы отметить перед 250 тысячами участников митинга полное единение наших народов и правительство и изложить политическую линию лагеря социализма, явную, как свет солнца: мирная конференция народов, включая представителей обеих германских государств, мирный договор с Германией, мир».

Газета «Берлинер дейтунг» посвящает Н. С. Хрущеву в Лейпциге статью, подчеркивая роль Лейпцигской ярмарки. Коммерсанты, инженеры и рабочие из 80 стран, собравшиеся в Лейпциге, пишет «Берлинер дейтунг», расценивают пребывание Н. С. Хрущева в Лейпциге как кульминационный пункт ярмарки, т. е. Н. С. Хрущев, будучи представителем величайшей державы мира, выразил то, что считают своим благом все народы: мир, мир и еще раз — мир. Эти слова, произнесенные в международном центре торговли между Востоком и Западом, еще раз показали людям, что Советский Союз твердо стоит на страже мира.

«Миссия мира» — так характеризует поездку Н. С. Хрущева в Лейпциг в газете «Нейсе дейтунг». Эта поездка, отмечается в статье, способствует укреплению мира.

## ДЛЯ РАСШИРЕНИЯ КУЛЬТУРНЫХ СВЯЗЕЙ С КНР

7 февраля состоялось заседание правления Узбекского отделения Общества советско-китайской дружбы. На заседании был утвержден план работы отделения. В него включен ряд мероприятий, направленных на дальнейшее расширение культурных связей с КНР. В частности, намечено провести в Ташкенте конференцию читателей журнала «Дружба», организовать цикл лекций о достижениях китайского народа в строительстве социализма. Решено также направить в КНР передвижную выставку узбекского народного прикладного искусства. Избрано бюро отделения в составе пяти человек. (УЗТАГ).

## Господину Гарри Уинстону живется неплохо

В один из дней февраля, сообщила французская газета «Либерасьон», почта доставила некоему Гарри Уинстону в Нью-Йорке небольшую посылочку из Лондона. Ее содержимое весило всего 58 граммов: это был алмаз в 240 каратов.

Драгоценный камень был куплен господином Уинстоном у лондонской фирмы в сыром, необработанном виде за 700 тысяч долларов. Полагается, по заключению экспертов, примерно месяц для его всестороннего изучения и исследования с тем, чтобы специалисты могли составить, исходя из этого, глубокое обоснованный детальный проект его обработки и огранки, после чего он будет подвергнут этим операциям, и затем цена бриллианта

определится не менее чем в полтора миллиона долларов.

На эти деньги могли бы жить в течение десяти лет с достаточным уровнем удовлетворением всех своих потребностей 40 американских семей из четырех человек каждая. Могли бы, но не живут, так как камень находится не у них, а у господина Уинстона.

Что же касается граждан США, не владеющих такими камешками, то в штате Мичиган (центр автомобильной промышленности) число безработных в 1955 году составляло 83 тысячи, спустя год — 142 тысячи, еще через год — 231 тысячу, а в сентябре 1958 года их было 568 тысяч. Это только по одному из 49 штатов США.

Е. БОРИСОВ.



В колхозе имени Ленина, Убачулинского сельсовета, Каганского района, Бухарской области, идет деятельная подготовка к квадратно-гнездовому севу хлопчатника. НА СНИМКЕ: главный агроном районинспекции по сельскому хозяйству Ю. Ф. Довбуня рассказывает колхозникам, как вести сев новым, прогрессивным методом. Фото А. Палехова.

## Газовая промышленность Узбекистана

Исторические решения XXI съезда КПСС открыли перед нашей страной величественные перспективы. Главной задачей семилетнего плана развития народного хозяйства СССР является дальнейший мощный подъем всех отраслей экономики на базе преимущественного роста тяжелой промышленности, значительное усиление экономического потенциала страны, непрерывное повышение жизненного уровня народа.

Особенно быстро в предстоящем семилетии будет развиваться газовая промышленность. Поставленная задача — добыть в 1965 году добычу и производство газа по Советскому Союзу до 150 миллиардов кубических метров, то есть увеличить ее против 1958 года в пять раз. Таких темпов развития газовой промышленности еще не знала история. Замечательно, что США потребовалось почти 85 лет для того, чтобы повысить удельный вес газа в своем топливном балансе до 28 процентов.

Опережающее развитие газовой промышленности позволяет создать в предстоящем семилетии единую систему газоснабжения всех союзных республик, что является важным условием дальнейшего подъема их экономики и широкой газификации промышленных районов, городов и населенных пунктов.

Города Катта-Курган и Самарканд получают по Бухарскому газопроводу природный газ.

В этом же году будут начаты и закончены работы по переходу Бухарского магистрального газопровода через водные препятствия, в том числе через реки Кара-Дарья, Ак-Дарья и Сыр-Дарья, с тем, чтобы при подходе газопровода он вошел в заранее построенный переход и была обеспечена непрерывность работ по укладке газопровода.

Управление Бухарского газопровода поручено также в текущем году осуществить строительство волопровода Аму-Дарья — поселок Гази протяженностью около 100 километров. Будет продолжено строительство автодороги Каган — Бухара — Гази. Подача воды, строительство дороги, жилья, культурно-бытовых объектов превратят город геологоразведчиков — Гази в благоустроенный центр.

В Ферганской долине в этом году вступил в эксплуатацию газопровод Ходжабад — Фергана, и города Кува и Фергана получают попутный (с нефтепромыслов) газ. Будет продолжено строительство газопровода Фергана — Сох — Коканд для газификации города Коканда. Кувайского цементного завода и предприятий Ферганы.

Таким образом, в 1959 году будет начата газификация Самаркандской, Кокандской и Ферганской групп.

Перевод народного хозяйства республики на самый дешевый вид топлива, каким является природный газ, позволяет экономить государству только по нашей республике сотни миллионов рублей в год. Достаточно сказать, что газификация Самарканда обеспечит ежегодную экономию в размере 23,5 миллиарда рублей, а капиталовложения, затраченные на его газификацию, окупятся в течение двух с половиной лет. Перевод городов и промышленности республики на газовое топливо даст только в 1965 году 750 миллионов рублей ежегодной экономии.

Все это убедительно показывает, что газификация повлечет за собой глубокие качественные изменения всей экономики нашей республики. Задача состоит в том, чтобы из месяца в месяц повышать темпы работ по развитию газовой промышленности. В 1959 году объем добычи газа должен возрасти по сравнению с прошлым годом в 2,3 раза. Газопровод Джаркент — Ташкент в текущем году дойдет до Самарканда и будет продолжен на 50 километров дальше в сторону Ташкента.

В этом же году будут начаты изыскания и разработка проектов по отводу от Бухарского газопровода к таким промышленным центрам, как Чирчик, Беговат и Алмалык. Газификация их, а также Ташкента, будет осуществлена в 1960 году.

После изучения различных вариантов газопровода Гази — Урал принят западный вариант, о преимуществе которого уже сообщалось в «Правде Востока». Трасса этого магистрального газопровода пойдет в направлении Гази — Челябинск — Свердловск. Здесь полным ходом продолжаются изыскания. В третьем квартале уже должно быть представлено проектное задание с тем, чтобы начать строительство Уральского газопровода в 1960 году. Изыскания и проектирование Уральского газопровода вер-

дет двумя экспедициями (северной и южной) проектный институт «Гипроспецгаз» Главгаза СССР, причем северная экспедиция уже закончила работу на одном из участков.

Такова программа больших работ по развитию газовой промышленности Узбекистана.

На сегодня передним краем этих работ является строительство газопровода Джаркент — Ташкент. Дружный и боевой коллектив этой стройки работает в настоящее время на участке Каган — Самарканд работы ведутся четырьмя колоннами на четырех участках. В настоящее время здесь уже сварено 56 километров и уложено 28 километров трубопровода.

Не менее важное значение имеют работы по прокладке в городах, получающих газ, разводящих сетей и по газификации промышленных предприятий и кварталов.

Всего в этом году должно быть проложено 70 километров разводящих сетей и газифицировано 20 тысяч квартир. Однако на этом этапе дела пока что обстоит явно неблагоприятно.

Даже в Бухаре, которая получает газ уже свыше трех месяцев, построено только 9,6 километра городских газопроводов вместо 25, предусмотренных прошлым годом. Вместо девяти предприятий на газовое топливо переведено только пять, вместо 1700 квартир оборудовано для приема газа только 484.

Еще хуже обстоит дело с подготовкой к приему газа в Самарканде и Ташкенте. Министерство строительства УзССР все еще не завершена организация в Самарканде производственной базы, что создает серьезную угрозу выполнению большого объема газификации города. Не лучшее положение и в Ташкенте, где предстоит еще большие работы.

Необходимо быстрее исправить положение дел с подготовкой к приему газа. Поданный газ надо максимально использовать! Следует учесть опыт Тбилиси, который уже заканчивает прокладку всех разводящих сетей, хотя получил газ в тот же срок, что и Ташкент.

Большее внимание должно уделяться развитию производства газовой аппаратуры, повышению качества и расширению ее ассортимента. В этом, как и в прошлом, году газификация промышленности и городского хозяйства будет производиться полностью на аппаратуре местного производства. Кроме того, наша республика должна снабжать газовой аппаратурой Таджикистан, Туркмению и Кыргызстан.

Осуществление большой программы развития газовой промышленности является одной из важнейших задач, стоящих перед Узбекистаном в семилетии.

Н. МУНЬКО. Инженер.



